

**Освященіе Николаевской церкви и зданія церковно-приходской школы
8-го мая 1902 года на „Трех-братинской Косѣ“ въ Красноярскомъ
уѣздѣ Астраханской губерніи.**

Мѣстность, именуемая „Трех-братинская Коса“, находится на сѣверо-восточномъ побережьѣ Каспійскаго моря, въ Красноярскомъ уѣздѣ *).

Названіе „Трех-братинская“, по одному варианту, получила она отъ того, что здѣсь долгое время жили первыя ея поселенцы, занимаясь рыболовствомъ, три брата, которые поѣхали однажды въ море лодку вѣтромъ опрокинуло, они утонули и ихъ выкинуло на эту косу а по другому, и болѣе правдоподобному, такъ называется она отъ того, что далеко своими мысами вдается въ море и издали, когда подъѣзжаешь къ ней съ моря, она представляетъ съ растущимъ на мысахъ камышемъ, стояніе „трехъ братьевъ“. Отъ Астрахани Трех-братинская Коса отстоитъ на 300 верстѣ и отъ Гурьева на 120 в.; сообщеніе бываетъ моремъ на рыбацкихъ лодкахъ и иногда на пароходахъ мѣстныхъ рыбопромышленниковъ. Она имѣетъ прекрасную бухту, входъ въ которую съ моря для рыбы, лодокъ и пароходовъ весьма удобенъ. Ранней весной и въ глубокую осень въ эту бухту заходитъ весьма много частичковой рыбы—сазана, леща, судака и воibly и бываетъ иногда такое множество, что, какъ говорятъ ловцы, „весломъ не проворотнишь, шесть въ рыбѣ стоитъ“. Ловилось въ прежнее время много и красной рыбы—бѣлуги, осетра и бѣлорыбцы, а теперь, съ обмеленіемъ моря у береговъ и увеличеніемъ ловцовъ, красной рыбы подходитъ сюда мало и ловится она теперь въ самомъ морѣ, въ двухъ, трехъ верстахъ отъ берега и далѣе. Обиліе рыбы, прекрасный входъ съ моря и удобная пристань всегда привлекали сюда ловцовъ, которые проживали въ этой мѣстности, занимаясь рыболовствомъ въ продолженіе всего года, хотя природа тутъ печальна и пустынна.

составлявшія ея книги разбиты по разнымъ отдѣламъ и шкафамъ астраханской семинарской библіотеки. Желательно было-бы восстановленіе и обособленіе библіотеки Анастасіи. Она представляетъ теперь только учено историческій интересъ; книги ея, конечно, устарѣли; пользуются ими теперь, вѣроятно, одни наследователи, а для нихъ-то и удобнѣе, если-бы книги эти хранились въ особомъ шкафу. При наличности каталога восстановить библіотеку Анастасіи не трудно.

*) О духовно-просвѣтительномъ значеніи сего пункта см. ст. А. Е. Вѣд. 1901 г. № 6.

По причинѣ горько-соленой воды нигдѣ не видно ни дерева, ни кустика и даже овощи никакія не растутъ, хотя и сажали ихъ; одинъ только виднѣется вѣчно колыхающійся камышъ и то по берегамъ моря бѣлѣтся по буграмъ солончаковая земля, да слышно постоянное завываніе вѣтра и прибой морскихъ волнъ.

Такою-же непривѣтливостію и грубостію отличаются и постоянные обитатели этой мѣстности—киргизы, адайскаго рода, исповѣдующіе магометанскую религію. Не лучше киргизовъ были и первые русскіе поселенцы Трех-братинской Косы: сюда ѣхали бездомные и обездоленные судьбою люди. Нѣкоторые астраханскіе и гурьевскіе рыбопромышленники занимали таковыхъ, везли сюда и жили они, какъ дикіе звѣри, въ вырытыхъ среди камышей землянкахъ и трудились лишь для того, чтобы добытую трудомъ копѣйку проиграть въ карты или же пропить по пріѣздѣ въ Астрахань или въ Гурьевъ. Носился слухъ, что для этихъ-то людей ничего не стоитъ изъ-за одного браннаго слова прыгнуть пожемъ или ударить топоромъ своего товарища и бросить его въ синія волны моря, о чемъ знали только земля, море и небо, а больше никто. Слухи эти доходили до проживающей въ с. Джамбаѣ полиціи, но, по отдаленности мѣста, затруднительности въ тогданнее время путей сообщенія и по братскому товариществу первыхъ обитателей этой мѣстности, она ничего не могла сдѣлать для раскрытія преступленія, если не выдавали такового преступника полиціи сами рыболовы. Но съ каждымъ годомъ народонаселеніе увеличивалось, число преступленій уменьшалось и рѣдкое изъ нихъ не было извѣстно полиціи съ открытіемъ виновника.

Трех-братинская Коса и ея рыболовы извѣстны мнѣ по печальному для меня воспоминанію, лѣтъ двадцать тому назадъ, когда я священствовалъ въ с. Джамбаѣ и, при исполненіи своихъ пастырскихъ обязанностей, чуть было не лишился жизни и мѣсто это чуть было не стало для меня могилой. Случай со мною былъ такой. Въ Январѣ 1883 года пріѣзжаютъ за мной со стана рыбопромышленника Кочергина и зовутъ исповѣдывать и причастить больного рыболова. Я поѣхалъ. Пріѣхали въ станъ на Трех-братинскую Косу вечеромъ. Напился съ дороги чаю въ общей землянкѣ, гдѣ на нарахъ сидѣли, кричали, играли въ карты и пили водку болѣе тридцати человекъ со звѣрскими лицами. Кочергинъ взялъ фонарь и пригласилъ меня слѣ-

довать за нимъ. Пришли въ холодную баню, гдѣ на полу, съ раздробленнымъ черепомъ лежалъ убитый человекъ, котораго онъ, умаливая и предлагая мнѣ деньги, просилъ похоронить и выдать удостовѣреніе, что я сего мертвеца исповѣдывалъ, причащалъ и похоронилъ. Я отказался и ушелъ опять въ землянку, куда явился слѣдомъ за мной и Кочергицъ. Слѣдшіе узнали, что я отказался похоронить безъ полиціи, подняли шумъ, брань и стали угрожать мнѣ смертію. Я остался непреклоненъ и пролившіе кровь своего товарища должны были понести наказаніе по своимъ заслугамъ.

То было во времена давно прошедшія. Теперь же на Косѣ и въ окрестностяхъ появилось много благоустроенныхъ рыболовныхъ промысловъ купцовъ: Косова, Табакова, Герасимова, Вакурова, Панфилова, Евдокимова, Сумепкова, Милованова, Сапѣгина и Тимофеева, на которыхъ семейно проживаетъ масса рабочаго русскаго люда, заброшеннаго сюда по волѣ Божіей, въ эту неприглядную приморскую степь.

При отсутствіи на Трех-братинской Косѣ храма Божія и по затруднительности путей сообщенія по взморью на протяженіи болѣе 80-ти верстъ съ Джамбаемъ, къ приходу котораго принадлежитъ эта мѣстность, жили нѣсколько лѣтъ эти тысячи православнаго русскаго народа, не слыша церковнаго звона и не видя службы Божіей и испытывая большія лишенія въ удовлетвореніи религіозныхъ потребностей. Такъ, по нѣсколько младенцевъ оставались долго—иногда по году и болѣе—некрещенными и даже бывали случаи смерти таковыхъ дѣтей безъ крещенія; а нѣкоторые родители, выѣзжая въ Астрахань или Гурьевъ, возили туда годовалыхъ уже дѣтей для крещенія и испытывали тамъ съ ними большія затрудненія, такъ какъ причты отказывались крестить таковыхъ большихъ дѣтей. Было и не мало случаевъ умершихъ здѣсь безъ покаянія и св. причастія и хоронили этихъ несчастныхъ безъ отпѣванія и безъ молитвеннаго церковнаго утѣшенія.

Положеніе по-истинѣ тяжелое, особенно для ловецкаго населенія, по самому быту своему приверженнаго къ церкви Божіей. Къ счастью нашему, что въ русскомъ народѣ никогда не было недостатка въ усердіи посильными пожертвованіями и своими трудами содѣйствовать созиданію храмовъ Божіихъ, гдѣ проявлялась въ таковыхъ пужда. Нашлись и здѣсь усердные люди для этого святаго дѣла—это рыбо-

промышленники Косовъ, Герасимовъ, Табаковъ и Тимофеевъ. Сознавъ духовную нужду, этотъ духовный голодь простаго народа, они приняли на себя трудъ по устройству храма, церковной школы и причтовыхъ домовъ; вложили въ это святое дѣло значительныя денежныя жертвы и умѣлою рукою повели его. Въ Январѣ мѣсяцѣ 1900 года они подали прошеніе Преосвященнѣйшему Сергію о разрѣшеніи построить имъ деревянный храмъ, причтовые дома и зданіе церковно-приходской школы на Трех-братинской Косѣ, съ изложеніемъ причинъ, побудившихъ ихъ приступить къ сему дѣлу. Владыка милостиво принялъ ихъ прошеніе и самъ изъявилъ желаніе ходатайствовать предъ кѣмъ слѣдуетъ объ отчужденіи пяти десятинъ земли подъ постройку церкви, причтовыхъ домовъ и церковной школы на Трех-братинской Косѣ, которая находится въ XVIII морскомъ участкѣ береговой морской полосы подъ вѣдѣніемъ Астраханскаго Управленія рыбными и тюленьими промыслами.

Вскорѣ земля была отведена, планъ и смѣта на постройку храма, церковной школы и причтовыхъ домовъ утверждены и по благословенію Его Преосвященства, 25 Августа 1900 года, совершена закладка храма во имя св. Чудотворца Николая, Архіепископа Мурликійскаго, въ ознаменованіе Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора Николая Александровича и Государыни Императрицы Александры Теодоровны.

Сейчасъ же послѣ сего закипѣла дружная и усиленная постройка, въ которой приняли живое участіе всѣ окрестныя рыбопромышленники и служащіе у нихъ на промыслахъ и даже всѣ мелкіе ловцы, почему недостатка въ средствахъ не ощущалось, постройка производилась безостановочно и не прошло двухъ лѣтъ послѣ закладки, какъ вся постройка была окончена и приведена въ надлежащій и благолѣпный видъ. Храмъ построенъ деревянный, свѣтлый, просторный, богато украшенъ и снабженъ всѣми принадлежностями; прекрасный въ немъ поставленъ трех-ярусный иконостасъ, работы мастера Шепелева съ иконами, исполненными „иконописью“ въ Москвѣ, въ мастерской художника Ипанешникова. Видъ высокой колокольни съ моря представляетъ въ тихую и свѣтлую погоду чарующее впечатлѣніе съ сіяющимъ и далеко виднымъ вызолоченнымъ крестомъ, о чемъ бѣдущіе въ лодкахъ по морю рыболовы выражаются такъ: „сердце забьется,

слеза прошибаетъ; когда увидишь сіяющій крестъ съ колокольни на Косѣ, какъ будто родной домъ близко, такъ радостно и весело!“

Школьное зданіе, съ общежитіемъ на сорокъ человѣкъ учащихся, построено въ русскомъ стилѣ, изъ сосновыхъ пластинъ, въ 3 вер. толщины, на каменномъ фундаментѣ, покрыто желѣзомъ, внутри и снаружи выкрашено масляною краской,—въ немъ громадныя окна и оно имѣетъ много свѣта; раздѣляется на классную комнату и приѣмную, на двѣ спальни—одну для русскихъ дѣтей и другую—для киргизятъ, на столовую, кухню и помѣщеніе для учителя—три комнаты. Весьма удобно построены деревянные дома со всѣми необходимыми надворными постройками для священника и псаломщика.

Постройка церкви, школы и причтовыхъ домовъ обошлась строителямъ болѣе 60 тысячъ рублей, какъ передаютъ о семъ сами строители.

А какъ радовались и веселились всѣ православные жители здѣшнихъ промысловъ, смотря ежедневно на свой благолѣпный храмъ и любуясь имъ, какъ роднымъ своимъ милымъ и дорогимъ дѣтищемъ! Радость эта еще болѣе усугубилась, когда они получили извѣстіе, что назначенное строителями на 8 число Мая торжество освященія церкви и со стороны благочиннѣшаго Архипастыря Тихона не встрѣтило препятствія и онъ поручилъ освятить церковь Благочинному 2 округа священнику Димитрію Фаворскому въ сослуженіи въ другими священниками.

Сія радостная вѣсть моментально облетѣла все сѣверо-восточное побережье моря и еще на 7 число Мая прибыла на разукрашенныхъ флагами лодкахъ громадная масса ловецкаго люда, а изъ Астрахани прибыли съ отборной чистой публикой пароходы „Елецъ“, „Сергій“ и „Митя Косовъ“.

Съ о. Благочиннымъ прибыли на Трех-братинскую Косу священники: Красноярскаго Владимірскаго собора Александръ Юловскій, Антоніо-Феодосіевской церкви с. Джамбая Николай Троицкій и Екатерининской церкви с. Кривобузанскаго Сергій Осиповъ, діаконъ: Астраханскаго собора—Венедиктъ Севастьяновъ, Красноярскаго собора—Константинъ Цвѣтковъ и Антоніо-Феодосіевской церкви—Сергій Добровъ и пѣвчіе отъ церкви Рождества Богородицы г. Астрахани.

Торжество освященія церкви началось въ 12 час. дня 7 числа Мая съ освященія крестовъ, колоколовъ и съ поднятіемъ и установ-

кою ихъ на храмъ и колокольнѣ. При этомъ разными лицами пожертвовано было много денегъ, холста, полотна и шелковыхъ платковъ. Замѣчательно, — всей тысячной толпѣ народа желалось захватить веревку въ руки и тянуть вверхъ колоколъ или крестъ, но это удавалось только ближайшимъ къ веревкамъ счастливымъ.

Между русскимъ народомъ видѣлись въ своихъ богатыхъ національныхъ костюмахъ и киргизы, и нѣкоторые изъ нихъ, какъ передавали, тоже брались за веревки и тянули вверхъ крестъ или колоколъ. Въ 4 часа дня причтомъ Антоніо-Феодосіевской церкви с. Джембая совершена была малая вечерня и съ 6 часовъ вечера тотъ же причтъ началъ всенощное бдѣніе, гдѣ на литію и величаніе выходили о. Благочинный свящ. Димитрій Фаворскій со священниками А. Юловскимъ, С. Осиповымъ и діаконами Севастьяновымъ и Цвѣтковымъ.

Всѣхъ молящихся храмъ не могъ вмѣстить и многимъ пришлось стоять и молиться вокругъ храма. Въ самый день освященія была торжественно отслужена утренняя, начавшаяся въ 3 часа и продолжавшаяся до 5^{1/2} часовъ.

Наконецъ, въ 7 часовъ утра ударили въ колоколъ; храмъ, зданіе школы, всѣ рыболовныя ватаги, ловецкія лодки и пароходы въ одинъ мигъ изукрашились флагами и ловецкій людъ въ праздничныхъ одеждахъ поспѣшилъ къ храму, который заранѣе былъ уже переполненъ богомольцами и полиція больше никого не впускала. Кончился перезвонъ и приступлено было къ давно ожидаемому всѣми торжественному освященію церкви, многими невиданному и небывалому торжеству въ этой мѣстности. Всѣ священно-служители въ полномъ облаченіи вышли на средину храма и совершили соборно малое водосвященіе, держа въ рукахъ зажженные свѣчи; послѣ сего они со св. водою и со столомъ, съ приготовленными на немъ къ освященію вещами, вошли царскими вратами въ алтарь, надѣли бѣлыя полотняныя поручи, фартуки и началось по чиноположенію церковному освященіе престола, жертвенника, всѣхъ вещей, иконъ и всего храма. Послѣ многолѣтня священникъ А. Юловскій сказалъ приличное сему торжеству поученіе:

«И такъ, свершилось великое и знаменательное дѣло для здѣшняго глухого и заброшеннаго края: сію минуту закончено освященіе сего вновь сооруженнаго храма! Кто могъ думать? Кто могъ ожидать?

«Кто могъ предполагать, что осуществится это святое дѣло въ здѣшнемъ краю? Гдѣ прежде дикій киргизъ, кочуя, разбивалъ свою кибитку, — тамъ нынѣ воздвигнуть храмъ истинному Богу. Гдѣ прежде камышь, колеблемый вѣтромъ, покивалъ своими верхушками, — тамъ нынѣ незыблемо высится позлащенный животворящій крестъ Христовъ. Гдѣ прежде морскія чайки назойливо оглашали своимъ крикомъ, — тамъ отселѣ будетъ возноситься молитва Трїединному Богу. Гдѣ прежде киргизъ-магометанинъ творилъ намазъ, тамъ нынѣ будетъ совершаться Везкровная Жертва. Воистину, Господи, чудна дѣла Твоя и на всякомъ мѣстѣ владычество Твое! Но нужно замѣтить, что для здѣшняго края настояла великая нужда во св. храмѣ. Много находится русскаго православнаго люда на здѣшнихъ промыслахъ, не мало набѣзжаетъ сюда русскихъ рыболововъ, иные изъ нихъ люди семейные, а ближайшій храмъ отстоитъ отсюда не менѣе 80 верстъ. Наступалъ-ли праздникъ Господень, чѣмъ они могли отличить его отъ рабочаго дня? Случалось-ли счастье въ семьѣ, гдѣ они могли излить свою радость? Посѣщало-ли горе ту или другую семью, гдѣ они могли оплакивать его? Нерѣдко случалось, что въ здѣшнемъ краѣ новорожденные дѣти оставались безъ св. крещенія по нѣскольکو мѣсяцевъ, умирали люди безъ св. крещенія и причастія и оставались безъ отпѣванія. Но вотъ отселѣ миновало все это! Нашлись добрые люди, которые сознали необходимость въ храмѣ для здѣшняго края. И вотъ, при помощи Бога, при немаломъ трудѣ, при большихъ затратахъ, ими созданъ сей прекрасный, свѣтлый, довольно просторный и всѣмъ вполне снабженный храмъ. Наступитъ праздникъ Господень, раздастся благовѣсть съ колокольни храма сего и понесется сей радостный благовѣсть на сѣверъ по степямъ киргизскимъ и возвѣститъ кочующимъ киргизамъ, что насталъ конецъ царству ислама, отселѣ воцаряется здѣсь Христосъ, свѣтъ Христовъ разгонитъ тьму магометанства. Понесется этотъ благовѣсть и на югъ по Каспію широкому и возвѣститъ русскому рыболову, что наступилъ праздникъ Господень и соберетъ въ храмъ, а здѣсь пастыръ духовный напитаетъ ихъ души словомъ Божиимъ и Пречистымъ Тѣломъ и Животворящею Кровію Спасителя. Народится-ли новый членъ въ твоей семьѣ, возлюбл. мой братъ и сестра, въ этомъ храмѣ благодать Св. Духа восприметъ въ лоно православной вѣры черезъ таинство св. кре-

«щенія! Вздумаешь-ли ты, возлюбл. братъ и сестра, вступить въ семейную жизнь, здѣсь пастырь духовный благодатию Св. Духа благословить тебя на законное супружество, рожденіе дѣтей и воспитаніе ихъ въ православной вѣрѣ! Случится-ли радость у тебя, иди въ домъ Божій и молебнымъ пѣніемъ возблагодари Бога! Посѣтитъ-ли тебя горе и несчастіе, не предавайся унынію, спиши въ храмъ, пади ницъ предъ иконою Спасителя, излей въ слезахъ предъ Нимъ свое горе и онъ черезъ св. Николая сниметъ тяготу съ тебя и утѣшитъ мятущуюся твою душу. Наступитъ-ли конецъ твоего земнаго поприща си здѣсь храмъ Божій не покинетъ тебя: колокольнымъ звономъ послѣдній разъ онъ встрѣтитъ твои бранныя останки и колокольнымъ звономъ проводить ихъ на вѣчное жилище. Пройдутъ года, забудутъ тебѣ родные и знакомые, сгніетъ и распадется твое тѣло, даже самое имя твое изгладится съ лица земли, только здѣсь въ храмѣ не будешь ты забытъ: здѣсь постоянно будетъ возноситься молитва и совершаться безкровная жертва объ упокоеніи души твоей „въ вѣдѣрѣхъ Авраама, Исаака и Іакова“. Какъ въ бурную, темную ночь, находящіеся въ морѣ, завидя свѣтъ маяка, направляютъ на него свои суда, и по нему узнаютъ свои тихія гавани и укрываются въ нихъ, такъ и этотъ храмъ будетъ отселѣ для тебя маякомъ, взирая на который съ вѣрою и надеждою, — ты можешь познать истинный путь къ вѣчному спасенію. Приидите же всѣ труждающіеся и обремененные отъ тревоженій на морѣ житейскомъ въ храмъ Божій, Господь сниметъ съ васъ тяготу вашу и успокоитъ мятущуюся вашу душу.

«Вотъ какое великое значеніе имѣетъ храмъ Божій для православнаго человѣка! Вотъ какую пользу, какую милость оказали для сядѣшняго края создатели, благотворители и украсители храма сего! Но не будемъ и мы съ вами, возлюбленные братія и сестры, временно здѣсь пребывающіе, бездѣятельны, принесемъ и мы свою послышную лепту въ храмъ сей! „Но, чѣмъ?“ вы спросите, „деньгами?“ «Но храмъ уже созижденъ и украшенъ. „Звономъ, облаченіями, утварью?“ Но всѣмъ этимъ храмъ снабженъ въ полномъ и самомъ прекрасномъ видѣ создателями храма сего. «Не серебромъ и златомъ, возлюбленные, а сердечною, усердною и теплою молитвою къ Царю Небесному. Вотъ сейчасъ начнется божественная литургія и первый разъ на семъ мѣстѣ совершится Безкровная жертва.

«Будемъ же и мы, ваши пастыри, и вы, наша чада духовныя, благоговѣнно предстоять за службою и усердно молиться во первыхъ о томъ, чтобы ваша святая Русь ширилась и крѣпла подъ «Самодержавной охраной Возлюбленнѣйшаго нашего Государя Императора Николая Александровича, а вмѣстѣ съ нею нераздѣльно и «православная Христова вѣра не только вѣдрилась въ сердцахъ насъ русскихъ, но и распространялась среди кочующихъ здѣсь киргизъ-магометанъ, чтобы они, познавъ суету и ложь магометанской вѣры, просвѣтились христіанскимъ ученіемъ и здѣсь, въ этомъ храмѣ, вмѣстѣ съ русскими возносили теплую молитву Тріединому Богу.

«Не забудемъ въ своихъ молитвахъ и создателей, благотвори-телей и украсителей храма сего. Да пошлетъ имъ Господь Богъ «вмѣсто тлѣнныхъ нетлѣнная блага, вмѣсто временныхъ вѣчная, «вмѣсто земныхъ небесная! Да даруетъ имъ и ихъ семьямъ здравія «на многія лѣта. Будемъ молить Царя Небеснаго и о томъ, чтобы «таковые благодетели не оскудѣвали и не уменьшались, а преиз-«быточествовали и умножались на пользу дорогаго нашего Отечества «во славу Тріединаго Бога, Ему же честь и слава во вѣки. Аминь».

(Окончаніе будетъ).

Свящ. Дим. Оаворскій.

Освященіе Николаевской церкви и зданія церковно-приходской школы
8-го мая 1902 года на „Трех-братинской Косѣ“ въ Красноярскомъ
уѣздѣ Астраханской губерніи.

(Окончаніе. См. А. Е. В. № 12).

Въ концѣ литургіи о. Благочиннымъ священникомъ Димитріемъ
Фаворскимъ произнесено слѣдующее слово «о необходимости храма въ
этой пустынной мѣстности»:

*„Коль возлюбленна селенія Твоя
Господи силъ! Желаетъ скончавае-
тъ душа моя во дворы Господни!“*
(Псал. 83, 2—3).

«Такъ взывала иѣкогда св. царь и пророкъ Давидъ, дума кото-
раго постоянно стремилась въ храмъ Божій, съ любовію имъ укра-
шенный. Не эта-ли святая любовь руководила строителями и всѣми
«благотворителями при созданіи храма сего! Да, созданіе храма Бо-
жія есть дѣло воистину святое! Имъ исполняются обѣ великія запо-
вѣди: и любовь къ Богу и къ ближнимъ. Созданный храмъ сей, по
«чиноположенію церковному, нынѣ освященъ, и отнынѣ онъ есть домъ
«Божій и жилище Царя Небеснаго; нынѣ въ этомъ освященномъ хра-
мѣ невидимо Господь съ нами, на насъ теперь обращены очи Его,
«видитъ Онъ всѣхъ и каждого изъ насъ, проникаетъ въ сердца наши
«и внимаетъ возносимымъ къ Нему молитвамъ нашимъ. Нынѣ однимъ
«храмомъ стало больше на св. Руси, гдѣ будетъ приноситься безкров-
«ная жертва за грѣхи наши и гдѣ силы небесныя—ангелы Божіи

«будутъ невидимо служить съ нами. Созданный храмъ сей есть хра-
«вилице благодати Христовой, — изъ него незримыми потоками будетъ
«равноситься благодать по всей этой мѣстности и во всё дома про-
«живающихъ здѣсь христіанъ. Къ богатому и счастливому рыболову
«и къ самому послѣдному бѣдняку и къ убитой горемъ вдовѣ или
«матери, потерявшей мужа или сына среди капризнаго Каспійскаго
«моря. А прежде этой-то благодати Христовой и не доставало для
«проживающихъ православныхъ христіанъ въ этой мѣстности!

«Какъ безотраднa и томительна была безъ храма Божія жизнь
«русскихъ людей, заброшенныхъ сюда, по волѣ судьбы Божіихъ, въ
«эту неприглядную приморскую степь!

«И жили нѣсколько лѣтъ эти тысячи православнаго русскаго на-
«рода, не слыша церковнаго звона и не видя службы Божіей! А
«сколько народа умирало здѣсь безъ покаянія и св. причастія и хо-
«ронилось безъ молитвы церковной! Сколько умирало некрещенныхъ
«младенцевъ! Положеніе по истинѣ тяжелое! Но куда русскій чело-
«вѣкъ не пойдетъ, въ какую даль нашего обширнаго отечества онъ не
«углубляется, его искреннее желаніе и насущная потребность заклю-
«чается въ томъ, чтобы имѣть вблизи себя благоукрашенный и благо-
«лѣпный храмъ Божій. Счастливы мы, что въ нашемъ русскомъ на-
«родѣ никогда не было недостатка въ усердіи посильными пожертво-
«ваніями и своими трудами содѣйствовать созиданію храмовъ Божіихъ,
«гдѣ проявлялась въ таковыхъ нужда.

«Нашлись и здѣсь усердные люди для этого святаго дѣла — это
«рыбпромышленники „Косовъ, Герасимовъ, Табаковъ и Тимофеевъ“.
«Сознавъ духовную нужду, этотъ духовный голодъ народа, они, дви-
«жимые любовью къ Богу и къ ближнимъ, приняли на себя трудъ по
«устройству храма и школы, вложили въ это святое дѣло значитель-
«ныя денежные жертвы, умѣлою рукою повели его и не прошло двухъ
«лѣтъ, какъ мы видимъ благоукрашенный и освященный храмъ Божій.

«Для каждаго христіанина избирается изъ святыхъ Божіихъ осо-
«бый ангель-хранитель, именемъ котораго нарицается, такъ и при
«освященіи храма избирается изъ лика святыхъ особый покровитель,
«именемъ котораго и самъ храмъ называется. Для освященнаго сего
«нынѣ храма призванъ молитвенно въ покровители угодникъ Божій
«Николай, Архіепископъ Мурлікійскій. Мы вѣруемъ, что сей великій

«угодникъ Христовъ, всегда исполненный ревностью о славу Божию, си въ этомъ мѣстѣ окажетъ все содѣйствіе свое къ тому, чтобы святая вѣра болѣе и болѣе возгрѣвалась въ сердцахъ вѣрующихъ; вѣруемъ, что онъ явится молитвенникомъ и заступникомъ во всѣхъ бѣдахъ ихъ, помощникомъ всѣмъ плавающимъ и спасителемъ утопающимъ на здѣшнемъ морѣ. Кто только съ вѣрою будетъ прибѣгать къ нему и наконецъ вѣруемъ, что онъ явится пособникомъ и благодѣтелемъ священниковъ-миссіонеровъ, которые возьмутъ на себя съ любовію тяжелое бремя проповѣдыванія слова Божія среди проживающихъ въ этой мѣстности инородцевъ-киргизовъ, которыхъ здѣсь на промыслахъ и въ аулахъ нѣсколько тысячъ. На эту массу киргизскаго народа мы, русскіе, до сихъ поръ не обращали никакого вниманія, чѣмъ и воспользовались татары, которые въ недавнее время явились сюда, вездѣ по ауламъ стали открывать школы, строить мечети и вносить въ киргизскую среду мусульманство съ его фанатизмомъ къ христіанству и всему русскому. Истинный христіанинъ, который долженъ по слову Спасителя, душу свою положить за други своя, можетъ-ли равнодушно видѣть и слышать о семъ? При этомъ, киргизъ до тѣхъ поръ не будетъ русскимъ, пока не станетъ православленнымъ христіаниномъ. Посему нѣтъ ничего святѣе, и вмѣстѣ съ тѣмъ ничего патріотичнѣе, какъ обращеніе сего инородца къ вѣрѣ Христовой. Посему истинный христіанинъ и патріотъ не можетъ не содѣйствовать всѣми зависящими отъ него мѣрами обращенію киргизовъ въ вѣру Христову. Во вторыхъ,—и эта святая любовь къ меньшимъ братьямъ руководила и заставила истинныхъ христіанъ и патріотовъ нашего дорогаго Отечества: Косова, Герасимова, Табакова и Тимофеева воздвигнуть на Трех-братинской Косѣ храмъ Божій и церковную школу, откуда возвѣститися слово Христовой истины и сообщится русскій языкъ и русское просвѣщеніе, при содѣйствіи покровителя храма сего св. Чудотворца Николая.

«Помолимся же Господу Богу, да сохранитъ Онъ храмъ сей непоколебимымъ отъ огня, бурь и отъ всѣхъ наветовъ вражнихъ. Помолимся и о строителяхъ и о всѣхъ благотворителяхъ св. храма сего, да благословитъ Господь Богъ благословеніемъ Своимъ небеснымъ за ихъ ревность и усердіе къ св. храму сему и да воздастъ Онъ имъ вмѣсто временныхъ благъ—вѣчная, и вмѣсто земныхъ и тлѣн-

«ныхъ—нетлѣнная и небесныя во Царствіи Своемъ! Радуйтесь строители и всѣ благотворители храма сего! Ваше даяніе, ваша лепта въ вѣрныхъ рукахъ, она хранится у Господа Бога на небесахъ, Который воздастъ вамъ такимъ благомъ „еже око не видѣ и ухо не слыша и на сердцѣ челоуѣка не въздоша, еже уготова Богъ любящимъ благолѣпіе св. дома Его“.

«А вамъ, имѣющими быть прихожанами храма сего, скажу: любите сей домъ Божій, благоукрашайте его, чаще и чаще спѣшите въ жилище Царя Небеснаго: тамъ у подножія креста Христова вы сложите бремя грѣховъ и тамъ повѣдаете всѣ свои скорби Самому Спасителю, Который какъ любящій Отець всѣхъ зоветъ къ Себѣ „гласомъ милосердія: „прійдите ко Мнѣ вси тружляющіися и обремененніи, и Азъ упокою вы“ (Матѣ. XI, 28). Аминь».

Литургія окончилась въ 12 часовъ дня и крестный ходъ, по желанію строителей, направился въ зданіе церковно-приходской школы, гдѣ былъ отслуженъ молебенъ св. Чудотворцу Николаю съ провозглашеніемъ многолѣтія всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, Преосвященнѣйшему Архипастырю Епископу Тихону, строителямъ храма и школы, благотворителямъ и всѣмъ православнымъ христіанамъ; совершенно затѣмъ освященіе зданія школы, при чемъ священникомъ С. Осиповымъ отчетливо и выразительно произнесено было поученіе «о значеніи школы въ мѣстномъ краѣ».

«Въ Бозѣ почившій Государь Императоръ Александръ III, такъ сначала проповѣдникъ, какъ ревностный охранитель законовъ Господскихъ и стражъ всей Россіи, заботясь о распространеніи свѣта Христова ученія между своими подданными, провидѣлъ, что для наученія доброй христіанской жизни однимъ изъ надежныхъ средствъ служить „грамотность“. Онъ особенное вниманіе обратилъ на школы, «устроенныя при православныхъ храмахъ и называемыя „церковно-приходскія школы“.

«Управленіе этими школами ввѣрено православному духовенству «и оно, помня дорогія слова Императора „надѣюсь, что православное духовенство оправдаетъ Мое довѣріе“, несетъ съ усердіемъ и вниманіемъ эту сложную и трудную обязанность, и дѣло народнаго образованія идетъ впередъ широкимъ путемъ. И вотъ здѣсь, на границѣ Астраханской епархіи, между инородцами-киргизами, во мно-

«жествъ обитающими, съ благословенія Божія и Архипастыря и усердіемъ предавшихъ Церкви, Царю и Отечеству добрыхъ лицъ выстроены и освящены великолѣпный храмъ и величественная школа. Но, какъ уже извѣстно, что въ этой отдаленной мѣстности магометанство, въ лицѣ пріѣзжихъ татаръ, начинало прививаться среди этихъ инородцевъ-киргизъ, то поэтому и требуется живое, энергичное, дружное и многостороннее содѣйствіе къ тому, чтобы дорогая намъ всѣмъ православная вѣра шире и прочнѣе могла распространяться и утверждаться тамъ, гдѣ усиливаются основать свое господство и зло-вредныя лжеученія.

«Мощный и горячій призывъ къ этому содѣйствію, съ освященіемъ сего храма можетъ и долженъ исходить именно отъ пастыря Церкви, какъ продолжателя на землѣ дѣла Господа Іисуса Христа, заповѣдовавшаго Своимъ ученикамъ, и въ лицѣ ихъ всѣмъ пастырямъ всѣхъ временъ „шедите, научите вся языки“ (Мѡ. 28—19).

«Подрастающее молодое поколѣніе—это надежда Россіи, ея будущее, и благо тому обществу, гдѣ юношество, развиваясь тѣлесно, укрѣпляетъ свои душевныя силы подъ впечатлѣніемъ полученныхъ въ школѣ добрыхъ правилъ, а потому, открывая двери школы, спасаетъ отъ невѣжества не одну сотню людей. И Христосъ Спаситель, изображая намъ, какъ драгоцѣнно для Него спасеніе и одной души человѣческой, угодняетъ Себя пастырю, который, имѣя сто овецъ, оставляетъ девятью девять овецъ, идетъ искать одну заблудшую и, найдя приноситъ домой и радуется. И вотъ въ мѣстномъ краѣ не одна овца погибаетъ, но многія сотни словесныхъ овецъ, блуждая во тьмѣ невѣдѣнія и томясь духовнымъ голодомъ.

«Будемъ содѣйствовать строителямъ въ этомъ святомъ дѣлѣ благожеланіями, молитвою усердною и благотворительными припошеніями, и доселѣ чуждыя паствь Христовой овцы, съ помощію Божіею, введутся въ спасительную ея ограду „и будетъ по слову Христову, едино стадо и единъ Пастырь“ (Іоан. X—16).

«Вотъ задачи повосозданныхъ и освященныхъ св. храма и при немъ школы. Велики онѣ, но будемъ надѣяться и твердо вѣрить, что рано или поздно, инородцы-киргизы, населяющіе обильно эту мѣстность, сидящіе теперь „во тьмѣ и сѣни смертнѣй“ увидятъ наконецъ свѣтъ велій и „познаютъ Единого истиннаго Бога и Его же

«послалъ Онь Іисуса Христа* (Іоан. XVII, 3) и отъ востока солнца до запада пространной Россіи восхвалится имя Господне».

Затѣмъ крестный ходъ обычнымъ порядкомъ возвратился въ церковь, народъ приложился ко кресту. Священно-церковно-служителямъ и почетнымъ гостямъ, отъ строителей, въ громадномъ классномъ залѣ школы, предложены чай и обѣдъ, а всему простому ловецкому люду предложена была закуска на площади въ особо устроенномъ шатрѣ.

При цѣлдневномъ перезвонѣ колоколовъ народъ ликовалъ и на лицахъ у всѣхъ сіяло веселье и радость. Къ вечеру часть публики стала разѣзжаться обратно по домамъ и на ловъ рыбы къ оставленнымъ въ морѣ своимъ сѣтямъ, а о. Благочинный остался для совершения богослуженій и на другой день, въ престольный праздникъ сего храма, гдѣ имъ, по окончаніи литургіи было присоединено къ православной церкви шесть человекъ раскольниковъ поморской секты черезъ св. муропомазаніе.

Въ 7 часовъ вечера пароходъ „Митя Косовъ“, забравъ и остальную публику, при пѣніи всѣхъ на пароходѣ пасхальной стихирь „Да воскреснетъ Богъ“, отошелъ отъ Трех-братинской пристани и напутствуемый благопожеланіями здѣшняго ловецкаго населенія, плавно направился въ открытое море, гдѣ онъ ночью стойко выдержалъ штормъ близъ Забурунской косы и благополучно доставилъ 11-го Мая всѣхъ обратно домой въ село Кривобузанское и въ г. Красный Яръ, откуда были богомольцы на семь пароходѣ.

Такъ совершилось торжество освященія храма и школы на Трех-братинской Косѣ.

Къ сему прибавлю, что устройство храма, школы и учрежденіе причта можетъ имѣть миссіонерско-просвѣтительное значеніе въ этомъ краѣ, такъ какъ на самыхъ рыболовныхъ промыслахъ и въ окрестностяхъ аулами проживаютъ болѣе трехъ тысячъ киргизъ обоюго пола. Здѣшніе киргизы, по официальнымъ даннымъ, числятся исповѣдующими магометанскую религію, но съ вѣроученіемъ этой религіи они почти совсѣмъ не знакомы и многихъ киргизовъ скорѣе даже можно назвать язычниками, чѣмъ магометанами.

На эту массу киргизскаго народа мы русскіе до сихъ поръ не обращали никакого вниманія, чѣмъ и воспользовались татары. Два, три года тому назадъ сюда явились изъ Казани и Оренбурга татары,

стали открывать школы, строить мечети, обучать киргизскихъ дѣтей татарской грамотѣ и вносить въ киргизскую среду мусульманство съ его фанатизмомъ къ христіанству и ко всему русскому.

Наша святая обязанность ограждать этихъ сыновъ степей отъ поглощенія мусульманской культурой и несомнѣнно, что присутствіе храма Божія, причта и школы, (въ которую будутъ приниматься и дѣти киргизъ), окажетъ на нихъ благотворное вліяніе, потому что нѣкоторые изъ нихъ и теперь обнаруживаютъ стремленіе къ принятію христіанства и къ изученію русской грамоты, особенно въ виду воинской повинности, для исполненія коей они будутъ изучать русскій языкъ, а съ тѣмъ вмѣстѣ и прочіе предметы.

Въ недавнее время между православными жителями этой пустынной мѣстности стали появляться и раскольники и двое изъ нихъ даже выстроили рыболовные промысла, на которыхъ проживаетъ много рабочаго русскаго люда. Одни изъ раскольниковъ изъявляютъ желаніе соединиться съ православною церковію, а другіе, напротивъ, отличаются фанатизмомъ, живутъ особнякомъ и даже проявляютъ стремленіе совращать въ расколъ не твердыхъ въ вѣрѣ православныхъ христіанъ.

Служеніе молебновъ по промысламъ, хожденіе причта «со славой», торжественное богослуженіе въ царскіе дни и въ особенности, торжественное молебствіе въ день св. Коронаванія Ихъ Императорскихъ Величествъ на церковной площади, съ торжественной обстановкой, и наконецъ обученіе подростовающаго молодаго поколѣнія грамотѣ и воспитаніе его въ школѣ наилучшимъ образомъ будутъ содѣйствовать насажденію и поддержанію религіозныхъ и патріотическихъ чувствъ не только среди православныхъ, но и среди раскольниковъ и инородцевъ-киргизовъ, чѣмъ и открывается великая будущность съ постройкой храма и школы на Трех-братинской Косѣ для всего здѣшняго края.

Священникъ *Димитрій Оаворскій.*